

探访机器人产业的多元化、智能化、生态化

新华社记者 何欣荣 龚雯 高少华

既能搬运、打磨、焊接，也会售货、拼图、浇花……近日在上海举行的第23届中国国际工业博览会上，超5万平方米的机器人展区，成为全球范围内规模最大、工业机器人企业参与数量最多的全产业链平台之一。令人目不暇接的“秀演技”之外，众多机器人展台上也刮起了多元化、智能化、生态化三股新风。

从制造业到服务业，下游应用多元化

工博会是我国工业领域的国家级展会，机器人是整个工博会的高光展区。据介绍，本届工博会机器人展区汇聚了350多家国内外产业链上下游相关企业，首发300余项机器人新技术、新产品、新应用。

在人们的传统印象中，机器人往往被用来做搬运、喷涂等简单又辛苦的工种。随着机器人技术的不断进步，其下游应用场景越来越多元化。除了为汽车、日化、电子等传统产业增效，也为新能源汽车、光伏、生物医药等新兴领域赋能。

随着新能源汽车越来越多，快捷充电成为一种刚需。本土机器人品牌节卡在工博会上带来了一款新能源车充电桩机器人。在感应到汽车停好后，充电桩机器人就会自动过来取下充电桩，插入汽车充电接口。通过准确识别规划路径，机器人可以完成电动汽车插拔充电全过程，目前已在一些充电桩上岗。

是机器人，更是无限可能

来自瑞士的工业巨头ABB，在近800平方米的机器人展台上发布了一系列创新机器人产品和解决方案，其中首发了一台工业教育机器人。这款机器人负载3.5公斤，相较于上一代产品，其占地面积减少了10%，重量减轻了20%。使用这款机器人的学生，将学习在不同领域和应用中部署机器人自动化。

除了制造业，服务领域的机器人也大放异彩。冲咖啡、拼魔方、蛋雕

工博会上的机器人，技能值满满。本土机器人品牌非夕在本届工博会上，带来了基于自适应机器人产品的智能理疗解决方案。这款产品结合人工智能、3D视觉、智能感应等先进技术，可模拟人手对人体软组织进行压揉式的物理放松与治疗。

根据工业和信息化部等十七部门今年年初印发的《机器人+应用行动实施方案》，到2025年我国制造业机器人密度较2020年实现翻番，服务机器人、特种机器人行业应用深度和广度显著提升，机器人促进经济社会高质量发展的能力明显增强。

本土机器人品牌捷勃特董事长蒋耀说：我们十分看好协作机器人市场的发展，未来将加大投资力度，继续研发创新，为中国高端智能制造助一臂之力。

攻克关键零部件，推动机器人产业链生态化

近年来，我国机器人产业实现蓬勃发展。统计显示，2022年我国机器

人有上百款。相比传统工业机器人负载大、格式化，通常需要在安全笼中工作，协作机器人更为灵活和安全，可以配合人一起工作，满足大批量、多样化的生产需求。

在ABB展台，展出了用于实验室领域的协作机器人，从事加药、混药和移液等任务，配合研究人员开展实验。生物医药行业更多是小的工作站。这些地方要实现自动化，人机互动情境非常多，协作机器人就比较适合于这些场景。ABB机器人业务部中国区市场和销售负责人王彤说。

在节卡展台，记者尝试着走近一台协作机器人，发现它的运动速度降低了，试图用手触摸机器人时，它自动停止了。这是节卡的视觉防护相机在发挥作用，它可以灵活设置防护区域，支持多级防护，让人机协作更安全。节卡机器人市场经理王雷说。

据介绍，为了进一步提升机器人的感知和决策能力，节卡在工博会首发展示了自研的2.5D视觉定位技术，可以实现空间位姿动态估算，精准定位模式下精度可达到0.2毫米。

本土机器人品牌捷勃特董事长蒋耀说：我们十分看好协作机器人市场的发展，未来将加大投资力度，继续研发创新，为中国高端智能制造助一臂之力。

攻克关键零部件，推动机器人产业链生态化

近年来，我国机器人产业实现蓬

勃发展。统计显示，2022年我国机器

人产业营业收入超过1700亿元，工业、服务、特种机器人产量快速增长。同年，我国工业机器人装机量占全球比重超过50%，稳居全球第一大市场。

包括控制器、伺服电机和减速机等关键零部件，曾是国产机器人发展的一大制约。过去，三大核心零部件大多是欧洲、日本企业生产。本届工博会现场，不少国内供应链企业晒出了最新成果，机器人产业生态日益完善。

比如，今年工博会的美的和库卡联合展位上，展出了一款高精度谐波减速机产品。美的的相关负责人陈世星介绍，从2019年开始，美的就开始着手谐波减速机的研发工作，2022年终于实现了量产。这款减速机，瞄准的是航空航天、半导体生产等对产品精度要求极高的领域。

来自上海张江科学城的思岚科技公司在工博会上展出了多款激光雷达。思岚科技工作人员陈德喜说：

激光雷达等传感器是智能制造的关键零部件，希望通过我们的努力能让国产机器人看得更准、走得更顺。

可以预见，未来机器人产业发展将深度融合，产业链将不断完善，深入推动智能制造的步伐。上海机器人产业技术研究院院长黄慧洁说。

（新华社上海9月24日电）

桑植县建成5万口沼气池

本报讯（皮运楚 彭勇）笔者从桑植县能源办获悉，截至目前，该县累计修建50000口沼气池。至此，该县投入农村能源、新技术推广应用技术资金3.82亿元，全县农村已累计推广沼气池、太阳能热水器、生物质气化炉16.12万台（口），使用农户9166户。

为了鼓励村民建设沼气池，桑植县能源办在宣传政策和规范管理上大做文章。让政策深入人心，让规范服务感动民心，变要求农民做为农民主动自愿做。在宣传发动上，采取“说、贴、做”的宣传方法。一是说出来，让群众想。不定期派工作人员深入乡镇村组，召开座谈会或动员会，逢人便讲沼气的好处，让老百姓了解国家的扶持政策，消除疑虑提高建池积极性。二是贴出来，让群众看。严格执行“三公开”制度，即公开国家政策，公开自愿建池户名单，公开物资采购价格。三是做起来，让群众学。实行示范一批，再带动一批的两步走推广办法。在管理方面坚持做到“四个规范”。规范农户申报程序。农户自愿申报建池申请，经村委会签字盖章，报乡政府核实汇总，再报县能源办审批备案，并开出水泥、器材调拨单，最后由乡镇组织施工。规范建池验收标准。制定了《桑植县农村沼气项目建设项目验收办法》，以“一池三改”改厨、改厕、改栏为基本单元，一律要求农户把建沼气池与改栏、改厕、改厨同步设计，同步施工。在施工中，要求做到“六个统一”：建池统一按国、省颁标准设计施工、统一使用农业部推荐的器材、统一安排技工、统一安装浮罩支架和输气管道、统一使用高标号水泥、统一验收后支付技工工资。规范财务管理，设立了专门账户，做到了专款专用。规范技术服务。在项目实施过程中，对县里已有并取得资质证的62名技术人员进行了3期系统培训，实行统一调配，聘用上岗和合同管理，并与建池农户签订质量合同，出现质量问题，全部承担赔偿责任。技术人员建池一律实行“三包”服务，即包技术、包质量、包维修，保证使每口沼气池成为群众的满意池、致富池、小康池。

慈利县2家景区拟确定为国家3A级旅游景区

本报讯（全媒体记者 罗红艳）日前，慈利县文化旅游广电体育局对拟确定为国家3A级旅游景区名单进行公示，张家界九歌山鬼景区、张家界樟树营景区在列。公示时间为2023年9月19日至9月25日。

张家界九歌山鬼夜游景区位于慈利县罗潭村，景区涵盖森林、天坑、溶洞、奇石、悬崖、瀑布等众多自然资源，山高林密，怪石嶙峋，天坑密布，数条贯穿式的溶洞将多个天坑串联成独具风貌的自然奇观，占地面积超5平方公里。景区以世界四大文化名人、伟大的诗人屈原所著作的《楚辞》中的《九歌》篇章作为故事主线，融合《九歌》篇章中的湘水神话及土家族、苗族的传说故事作为项目的灵魂，将张家界自然与文化、科技资源创新结合，实现了光影与自然的交融、传说与历史的呼应、科技与人文的对话。成为全世界第一个行进式贯穿原始森林、天坑地貌、旷古溶洞等超强沉浸式元宇宙夜游景区。

张家界樟树营景区位于慈利县溪口镇樟树村，距离市区和武陵源风景区30公里左右，区位交通便利。所在的樟树村三面环水，因拥有一棵千年古樟而得名。这里还是一片红色热土，千年古樟又名红军树，苏维埃溪口区政府旧址也在景区内。樟树营项目规划集旅游、人文、休闲、旅居为一体的生活空间。目前已完成飞拉达、丛林穿越、柴垛餐区、澧水栈道、星空网桥、自驾营地、樟树广场、乡村道路改造、游客服务中心、停车场、党建共建会议室等区域建设。生态餐厅、森林音乐实验室、河野露天酒吧、洲滩影院、森林树屋、竹排茶空间、户外帐篷区等项目正在建设中。



琵琶花海迎客来

9月24日，市民正在粉黛丛中拍视频。
中秋节、国庆节临近，慈利县琵琶花海的粉黛、格桑花竞相开放，吸引了不少市民前来打卡。 黄岳云 摄

官地坪镇同心创建美丽乡村

本报讯（邱德帅 刘岚岚）连日来，桑植县官地坪镇统战干部携手双桥村“两委”，聚力推进同心美丽乡村创建基础设施配套建设等收官工作。

近年来，在桑植县委统战部统筹指导下，该镇将双桥村“同心美丽乡村”创建工作纳入重要工作日程，以“大统战”促进“大团结”，汇“同心”之智，聚“同心”之力，全力打造有颜值、有

内涵、有实力的同心美丽乡村。通过美丽屋场、美丽庭院建设，召开屋场会动员村民参与，按照绿化、硬化、亮化、美化、净化要求，加快村庄公共基础设施建设，硬化联村组道路约670米，安装路灯40盏，建设垃圾分类亭1个，发放垃圾桶175个，栽种各类树木50余株。引领统战对象组建成广场舞文艺队，利用同心屋场、村部文化广场等

阵地组织开展送戏下乡、送医下乡等多形式宣传活动，将同心美丽乡村建设融入群众日常生活，有效提升群众幸福感。在统战成员及乡贤共同努力下，探索“绿色+特色”产业发展之路，其中油茶种植约250亩，带动50名群众就业，增收约40万元；烟叶种植约200亩，带动45名群众就业，增收约35万元；中药材瓜蒌种植约80亩，带动15名群众就业。

永定区市场监管局对葛根粉进行专项抽检

本报讯（全媒体记者 宁惠 通讯员 张标）近日，永定区市场监督管理局对旅游购物场所葛根粉食品开展专项抽检监测工作，切实保障中秋、国庆“双节”期间旅游购物场所食品安全。

本次抽检坚持问题导向，以消费集中的土特产购物场所为重点抽检区域，抽检食品涉及本土生产的淀粉及淀粉制品葛根粉品种10批次，重点检测苯甲酸及其钠盐、山梨酸及其钾盐、铝的残

留量（干样品，以AI计）、葛根素、灰分、水分等安全指标。抽检结果将于国庆节假日后在永定区人民政府官方网站上进行公示。

慈利县开展燃气消防安全夜查



本报讯（通讯员 魏咏柏）近日，慈利县消防救援大队深入辖区人员密集场所开展燃气消防安全夜查。

消防监督人员来到秋韵茶

楼、粤港澳足浴城等单位，重点对燃气使用场所灶具的安装、使用及其线路、管路的设计、敷设、维护保养是否符合消防技术标准和管理规定，厨房与其他部位是否采取防火分隔措施，是否按要求设置燃气储瓶间、可燃气体探测系统及紧急切断装置，油烟管道是否定期进行清理，安全出口和疏散通道是否通畅等方面开展检查。

针对检查发现的问题，检查组逐一向场所消防安全责任人进行反馈，要求单位负责人对隐患立即进行整改，明确整改时限、措施、责任人；并严格落实安全防范措施，切忌因麻痹大意和工作不到位导致发生亡人和有影响的火灾事故，全力做到防患于未燃。

我市启动红色资源清查及名称规范化工作

本报讯（全媒体记者 郭红艳 通讯员 彭毅）近日，我市对红色资源清查及名称规范化工作进行部署。

为贯彻落实《湖南省红色资源保护和利用条例》《张家界市红色资源保护和利用三年行动计划》，切实保护和利用好全市红色资源，市委宣传部牵头，市老区建设促进会、市委党史研究室、市民政局、市退役军人事务局、市文化旅游广电体育局联合下

发了《全市红色资源清查及名称规范化工作方案》。此次红色资源清查及名称规范化是对我市红色资源的一次大普查、大调查、大鉴定，目的是进一步澄清家底，尊重事实，尊重历史，统一宣传口径，便于记忆和传承，做到全市红色资源家底清楚、名称准确规范，保护利用状况明显改善，更好地发挥红色资源在开展爱国主义教育和促进全市经济社会发展中的重要作用。

农村小学数学骨干教师研修第一次线下集中培训举行

本报讯（通讯员 胡益 莫瑕）近日，国培计划（2023）张家界市农村骨干小学数学教师研修（A0801）第一次线下集中培训举行。

培训中，国培项目负责人对国培计划（2023）张家界市农村小学数学骨干教师研修（A0801）实施方案进行了详细解读，并提出以核心素养背景下探究信息技术与小学数学教学深度融合为主题全面铺开，确立了本阶段培训方向；该项目工作坊辅导员就工作坊平台实操及研修活动进行了细致的介绍与解读，为全体学员带来了一场详实真的培训；市师资培训中心负责人就工作坊

研修思与行作精彩讲座，讲座内容全面，认真分析此次培训主题，要求老师们做好多种方式融合研修和常态研修，用心教学、用情教学。

培训还邀请到湖南师大教育硕士、株洲市天元区教育局基教股股长何其钢主讲了《基于极简技术支持的数学教育专业成长案例实践初探》，为学员们讲解何谓极简技术，以及极简技术在教育管理、教学中的应用。国防科大附小骨干教师陈琪老师，永定区敦谊小学莫瑕老师围绕本次培训主题，带来了《数学广角推理》《平行四边形的面积》两堂精彩的示范课。

军地坪街道：和谐拆违

全市违法建设集中整治系列报道之四

全媒体记者 陈洁



自控违治违工作开展以来，武陵源区军地坪街道通过系统化的顶层设计，群众化的宣传引领，地毯式的精准摸排，白热化的控违攻坚，精细化的管理管控，普惠化的关心关爱，截至目前，没有出现一起阻工闹事、上访缠访现象，实现了和谐拆违的好局面。

自建房主违规加层，这是对自己的生命不珍惜。房子即使能住也要拆！被拆的这户叫李景文，是2014年违规加层的，面积有140平米，原来只建三层，加层后有五层，高度18米。由于当时没有经过专业设计人员设计，也不是专门施工队伍建设，楼房质量低劣，不少地方出现裂痕。刚开始，控违队员上户排查做说服动员工作，户主认为房子还住得，拆了可惜，就不想拆，经过工作人员17次上门宣传教育，以案说法，晓之以理动之以情，多次入户宣传，反复耐心地向居民讲解相关政策，才让户主抵触的情绪逐渐消解，主动配合的意愿逐步增强，最终顺利拆除。

污水到处跑，半夜鸡狗叫，车辆满街停，违建真不少，垃圾到处倒，发臭苍蝇闹。这是沁芳小区过去的真写照。此次借“两违治理”契机，军地坪街道将拆违与治理“脏、乱、差”相结合，实行拆违与环境整治一

抓，仅半个月，拆除违建2500平米，清除垃圾45吨，治理排污管网150多米，规范100多辆大小汽车、三轮车停靠点，把沁芳小区三横两纵、呈“井”字型的5条街道，全部治理得井井有条。改造过后，楼栋之间的空隙距离会变大，光线也充足很多，环境也变得干净整洁了。在此居住了二十多年的80岁住户唐季梅说。

在百丈峡汽车驿站，干净整洁的停车场内有序摆放着电动汽车直充充电桩，房车露营区已经迎来了外地的客人。这里非常方便，我们一家已经在这里露营三天了。这里环境好、水质好、地方大，很舒服。来自安徽的游客潘先生告诉记者。汽车驿站内配套设施齐全，能够一站式满足他们一家的需求。

然而，此处不久前还是一个废旧工棚区，污水横流、垃圾乱堆，直至今年5月，才开始动工拆除。拆是为了更好地建，仅几个月的时间，现如今，这里环境发生了翻天覆地的改变，控违治违不仅盘活了闲置土地，还美化了周边环境。

数据显示，截至目前，军地坪街道已经拆除总违建746处，面积7230平方米。下一步，该街道将牢固树立志在必得连续作战的精神，不达目的不罢休，不获全胜不收兵，确保时间节点完成所有拆除任务。

饮酒可能增加罹患60余种疾病的风



张家界市中医医院协

国际权威医学期刊《自然·医学》最新发表的一项基于中国成年人群的研究结果显示，饮酒会增加中国男性罹患61种疾病的风，包括许多此前因缺少证据而未被认为与饮酒有关的疾病。

通常认为，大量饮酒会增加罹患肝硬化、中风、某些胃肠道癌症等疾病的风。但迄今少有研究对同一人群饮酒与不同疾病发病风之间的关系进行全面系统性评估。

最新发表的这项由英国牛津大学和中国北京大学科研人员共同主导的研究，使用了中国慢性病前瞻性研究（CKB）数据，系统分析了饮酒的健康后果。CKB的研究对象是2004年到2008年间从中国10个不同地区招募的51.2万多名成年人，他们通过电子问卷提供了生活方式和行为相关信息，包括详细的饮酒情况。

男性参与者中大约三分之一的人定期饮酒，即至少每周一次；但只有2%的女性参与者有这种生活方式。通过链接多年的住院记录及